

从非物质文化遗产保护角度来看,对于任何活态的文化艺术,要想保存其原生态的纯粹性,就不得不关注其自身生态的生存发展状态,不得不认真审视它所处的文化生态环境的运行法则。因此,研究大生态与小生态互动发展的规律,就具有了十分重要的意义。忽略了这种大、小文化生态圈的交融演变,就必然会导致许多珍贵的艺术遗产流失。从半个多世纪的剧种改革看,上党梆子确实对其多声腔小生态存在较为严重的忽略。除了上党二簧的部分传统剧目如《打金枝》、新编传统戏《皇帝与门官》还在上党流行外,上党梆子的传承、创编主要集中在梆子腔,而昆、罗、卷三个声腔已经消失。上党梆子的一枝独秀实际标志着多声腔小生态的失衡和断裂,这是令人感到十分遗憾的事情。

当前,随着非物质文化遗产保护工作的逐步深入,对于文化生态保护的观念也不断取得推进,文化生态对于传统戏剧的作用和意义基本上还是能够被人接受。但是,忽视了戏

剧的小生态建设,大的文化生态就会显得空洞而无意义,保护好大生态和小生态是保存传统文化艺术的重要环节,这显然是非物质文化遗产保护工作的重要部分之一。从中国传统戏剧的遗存来看,中国各地戏曲艺术基本上都或多或少地附带着多声腔的特征,这主要来源于明清两代并没有很明确的剧种观念,以及旧日戏曲班社组班原则对于多声腔的作用。因此,保护好一个传统剧种,实际上就要在鉴别好这个剧种所包含的多元遗产的前提下,尽量地把历史上对剧种有所作用的诸多艺术元素进行保护,维护好戏曲小生态的活态特征。

显然,从上党梆子的名实之辨和这一剧种独特的大、小生态的变化,可以清楚地看到:关注大生态与小生态的流变规律,对于保护中国各地古老的戏曲文化艺术遗产,对于推进非物质文化遗产保护工作具有重要的意义。对于中国戏曲艺术的保护、传承需要继续深入。

试析赵树理小说写作策略的内在矛盾

乔林晓

(山西省社会科学院, 太原 030006)

中图分类号:I109.9

文献标识码:A

文章编号:1000-2987(2008)06-0121-03

赵树理曾经说过:“我不想上文坛,不想做文坛文学家。我只想上‘文摊’,写些小本子夹在卖小唱本的摊子里去赶庙会,三两个铜板可以买一本;这样一步一步地去夺取封建小唱本的阵地。做这样一个文学家就是我的意愿。”^①“文摊”的写作立场决定了赵树理与众不同的文学追求与审美取向。对趣味的特殊喜好便是这一写作立场的衍生物,可以说,趣味意识是赵树理写作生涯中尤其注重的东西。同时,在赵树理在写作活动中还尤其强调“问题”意识,他在谈到自己的创作宗旨时认为:“我的作品,我自己常常叫它是‘问题小说’,为什么叫这个名字,就是因为我写的小说,都是我在下乡工作时在工作中碰到的问题,感到那个不解决会妨碍我们工作的进展,应该把它提出来。例如我写《李有才板话》,那时我们有些地方的工作不够深入,特别对于狡猾的地主还发现不够,章工作员式的人多,老杨式的人少,应该提倡老杨式的作

法,于是,我就写了这篇小说。”^②

趣味意识是与消遣、娱乐等概念紧密联系在一起的,而问题意识则是一个十分严肃的概念,二者甚至是一对矛盾体。从赵树理创作的整体上把握,问题意识与趣味意识在他的写作生涯中若隐若现地存在着。从20世纪40年代赵树理成名到20世纪60年代末他的创作终止,问题意识与趣味意识其实是作为一对矛盾而体现出来的,40年代作为赵树理写作的鼎盛期,问题意识与趣味意识曾经很好地统一在他的写作实践中;到了50年代,随着社会形势的变化,对文学的规范与要求越来越严格,赵树理的写作也越来越受到外界的诟病,问题意识与趣味意识在他的小说中开始呈现出分裂的征候;60年代后期,随着政治空气的日益紧张,文艺界对赵树理作品批判的潮流一浪高过一浪,问题意识与趣味意识这对矛盾体在他的写作实践中已经趋于瓦解。

二

赵树理的人生经历决定了他的创作中天然地就有一种“问题”意识，在艺术上表达这种“问题意识”时会有自然地流露出一种“趣味”意识。他从小生活在农村，真正地了解农民，知道他们平素的日子是怎么过的。他对农村民间社会的各种民俗、民风同样了然于心。参加工作后，又长期在农村基层参与社会变革，早年便萌生的让广大贫苦百姓翻身过上幸福生活的朴素愿望在从事具体的革命与建设的实践活动中，变得更加迫切了。

赵树理的这种写作立场也决定了他以“问题”意识的眼光进行创作，在艺术地处理现实生活中遇到的“素材”时，必然要带着自己独到的艺术标准去把握与处理这些“素材”，这种艺术标准便是“趣味”意识。《小二黑结婚》正是由于找到了“问题”意识与“趣味”意识的最佳契合点，从而使作品创作出来后，成为一部艺术佳构。董均伦在《赵树理如何处理〈小二黑结婚〉材料》一文中，具体地谈到了这部作品的写作过程：1941年上半年，新政权在太行山建立已经有4年了，土改开始仅仅1年，当时农村有个几乎与土改同等重要的问题便是反对封建思想、封建习惯，“因为那时不但地主维护封建，就是一般农民也是如此。《小二黑结婚》就是在这样的情况下写出的。”^④赵树理当时在太行山根据地听到了这样一个真实的事件：一位名叫岳冬至的男青年和一位名叫智英祥的女青年因为反抗父母的包办婚姻而自由恋爱。智英祥同时又被出身富农的村长和青救会秘书看中，在这两位村干部遭到了智英祥的拒绝后，便联合其他村干部以腐化等各种罪名来斗争岳冬至，最后把岳冬至给活活打死了。作品中赵树理在真实事件的基础上进行了巧妙而得当的艺术处理，最主要的艺术创造在结尾，正是在这里把“问题”意识与“趣味”意识统一起来。“原故事的结局赵树理认为太悲惨了，既然写反封建的东西，应该给正面人物找出出路，照原来那个结局正面人物给封建习惯吃了的，写出来不能指导青年人和封建习惯作斗争的方向。可是当时是革命初期，群众性的胜利，例子还不多，光明的萌芽还是自上而下支持着（当时的村长都是自上而下委派的，所派的人还不一定是本村人），除了到上级去解决，赵树理没有想到其他办法，所以才由区长、村长支持着弄了个大团圆。”^⑤这一合理性的改写既使现实生活中的“问题”迎刃而解，也迎合了下层民间草根社会欣赏趣味与习惯，暗合了他们多年来积淀在内心的这种惩恶扬善、除暴安良的心理诉求。在民间社会，由于几千年的封建专制统治，下层民众总处于一种受欺凌的弱势地位，一旦受到不平和苦难时，总想寄托或寻求一种虚幻或者神秘的力量来保护自己，而这种虚幻或者神秘的力量大多时候会是宗教力量或权力结构，由它们代表着正义去除恶务尽，老百姓喜欢欣赏的那数不清的“清官戏”以及民间社会广泛流传的借助神仙救人于水深火热之中的神秘传说，同样是把现实生活中的“问题”化作想象世界中的“趣味”，赵树理在《小二黑结婚》中，由村长、区长借助着权力的介入，使两个青年人最终“有情人终成眷属”。作品发表后，不仅受到老百姓的喜欢，也得到了当时主流意识形态的高度肯定。

到了50年代，有人发现赵树理这一时期的小说“的确有些迟缓了、拘谨了、严密了、慎重了，多少失去了当年青春泼辣的力量”^⑥。如果换一种角度考察赵树理这一时期的小说创作，可以看出，正是由于40年代曾经高度契合的“问题”意识与“趣味”意识已经出现了分裂的征候。按照赵树理早年形成的“文摊”写作立场，由“问题”意识与“趣味”意识二者统摄起来而形成的特定的审美取向、故事构建等，只适合创作类似古代传奇话本或拟话本式的中篇或者短篇的主题作品。如果以既定的写作立场去把握宏大的史诗性作品，难免会出现捉襟见肘的窘迫状况。另一方面，“如果以作家所处的环境而言，那么，在战争年代，政治意识形态对写作的规范仍存在较大的空间，而赵树理那时对农村传统习惯与观念所期望的更新，也与革命政治在农村所推动的变革，有许多重合之处。到了50年代，不仅文学写作的规范更加严密，而且激进的农村社会变革进程大多对农村传统生活的全面冲击，使社会发展与传统的冲突，引发作家尖锐的内心忧虑。他的那种建立在对民俗、民间文化体认基础之上的艺术想象受到抑制而不能得到充分施展。”^⑦换句话讲，当年那“青春泼辣”的“趣味”意识，那容纳他感性的民俗文化的艺术趣味已经受到各种写作规范的抑制。而曾几何时一度为作家所看重的“问题”意识也受到主流意识形态越来越严厉的压制。其实，还在写出《小二黑结婚》、《李有才板话》之后，赵树理的写作已经开始出现了一种无奈的悲凉。1948年写出的《邪不压正》中便表现出不合时宜的苗头。在作品中，赵树理仍然重视“问题”意识与“趣味”意识的统一，把写作重点放在不正确的干部与流氓身上，揭示农村土地改革的复杂性。批判那些地痞流氓和具有流氓习气的村干部，同样又把结局引向光明的前景，邪气一定不会压倒正气。但小说发表之后，却引来了较大的争议，有的论者批评赵树理的写作“善于表现落后的一面，没有结合整个历史动向来写出合理的过程”^⑧。到了1949年之后，随着对写作规范的要求越来越严格，赵树理随之对他的写作立场做了一些调整，不再刻意追求“问题”意识与“趣味”意识的统一，“不再特别坚持把小说当作农村工作指南的说法，而更突出了从传统戏曲等相承教诲的功能观。”“因而在《登记》《三里湾》《锻炼锻炼》等作品中，虽然农村开展的‘运动’仍然构成它们的骨架，但他在日常生活中所展开的关于社会风习、伦理变革在农民心理、家庭关系、公私关系上留下的波痕和冲突，是留给读者印象最深的部分。”^⑨

三

进入50年代，赵树理对激进化的主流意识形态产生了越来越强烈的不适应感。赵树理自己回忆道：“胡乔木同志批评我写的东西不大，（没有接触到重大题材），不深，写不出振奋人心的作品来，要我读一些借鉴性的作品，并亲自为我选定了苏联及其他国家的作品五、六部，要我解除一切工作尽心来读。我把他选给我的书读完，他便要我下乡，说我自入京之后，事情没有做好，把体验生活给误了，如不下去体验新

的群众生活脉搏，凭以前对农村的老印象，是仍然写不出好东西来的。”^④胡乔木等人虽然怀着强烈不满的心情给赵树理开过书目，企图改造和提高赵树理，却未见成效。随着大规模的社会改造运动的展开，要求文学紧密配合政治的呼声愈发高涨，要求文学塑造革命和建设中出现的新新人物、典型人物。写于1955年的《三里湾》便是赵树理试图突破自己以往创作模式的一次尝试，作者努力超越过去那种“问题”意识与“趣味”意识相统一的写法，追求一种史诗性的宏大叙事，但历史证明，这部作品的写作并不是很成功的，反而造成了小说文本的分裂。有的论者曾经认真分析过《三里湾》文本的内在复杂性，认为“《三里湾》不是单一层面的叙事文本，而是一个充满紧张关系的复杂文本，一个是按照主流意识形态定制的显性文本，另一个则是作家赵树理心理和经验层面发生，经由文本的多重意象发生的隐性文本”^⑤，在显性文本的层面上，作家要叙述的是“千百万农民努力挣脱封建生产关系的束缚，在党的带领下，走上社会主义康庄大道”^⑥的关于合作化的宏大叙事，但在隐性文本这一层面上，作家的人格使他不可避免地，把亲身感受到的农民在合作化运动中的无奈、紧张与痛苦表现出来，流露出对权力话语粗暴干涉农民自主选择的生产与生活方式的深深困惑，这种分裂使小说在具有思想张力的同时，也具有了不为意识形态所主导的杂音。因此，尽管它是建国之后叙述合作化最早的小说，却并没有给作者带来太多的声誉。也许在创作中赵树理已经意识到了这一点，为此，他极力发挥自身的长处，多写民俗、民风这些充满“趣味”的东西。

在40年代创作的小说中，《小二黑结婚》关注的问题是青年男女的婚姻自由，《李有才板话》关注的中心问题是地方政权，《地板》注意更多的则是土地出租问题。而解放区民主政权当时所要着力解决的问题与赵树理创作理念中的问题保持着相对一致性。到了50年代，赵树理发现自己在实际生活与社会实践中遇到的问题已经不再是新政权所要着力解决的。党的文艺政策已经不允许赵树理继续在细枝末节上纠缠这些“问题”。在《三里湾》中，作者是以宏大叙事的策略把“问题”压制在隐性文本之中，从表面上看，“问题”意识已经消解在轰轰烈烈的合作化运动当中，实际上赵树理在创作中的矛盾形态一直存在，这也是造成作品文本内在分裂的根本原因。在农村搞合作化工作时，赵树理遇到一个可以称得上革命家庭的社员郭海莲，农业社开渠要经过她家的地，动员它入社，她不入，拿社里的地和她换，她不换，赵树理做了许多动员说服工作，一无所获。最后郭海莲寻死觅活地大闹，赵树理也没办法^⑦。在给长治地委负责人的信中，赵树理先列举从别处得到的农业社发生的问题，如供应粮食不足，缺草、缺钱、命令太死板、地荒了、麦霉了等问题之后，不无苦闷地说：“试想高级化了，进入社会主义了，反而使多数人缺草、缺钱、却粮，地荒了、麦霉了，如何能使群众热爱社会主义呢？”同时，他还指出许多乡社干部的群众观念不实在，“是没有把群众当人对待的”，^⑧这些材料说明，赵树理确实

对中国农民的处境和意识有一种深刻的体认，也可以看出，这一时期，他的“问题”意识与“趣味”意识相统一的写作策略已经出现分裂的征候。可见，50年代赵树理的创作心态明显不同于40年代，这时候的写作更加偏重“趣味”意识，作品中常会出现大段大段的风俗描写，这也正是有人发现赵树理创作“缓慢、拘谨”的原因所在。

进入60年代，赵树理创作的小说大致可以分为两个类型，一种是《套不住的手》、《实干家潘永福》等近似人物速写的作品，意在发掘老一辈身上的优秀品质，歌颂建立在劳动之上的传统美德，这些被“叙述为年轻一代最重要的精神传统”。另一种如《卖烟叶》、《互作鉴定》、《张来兴》等，这3篇在叙事策略上有极其复杂的特征，正如有的论者所言：“是对个人写作生涯的反思”，“三篇小说探讨的是写作自身，《张来兴》涉及到复杂的叙事技巧，而《卖烟叶》、《互作鉴定》则直接以写作文本为中心。这是赵树理小说写作生涯一个有趣的转折，以往赵树理的小说往往以全面性的农村政治/文化问题作为中心主题，而这两篇小说则转向了农村生活的边缘。”^⑨“《张来兴》中的中心人物是一个厨师，《卖烟叶》、《互作鉴定》的中心人物则是知识青年，这些人物符号似乎都属于农村文化中难以定位的层次，与赵树理惯于表现的正统农民相比有较大的差异。”^⑩可以看出，赵树理创作的晚期已经完全远离了40年代那种“问题”意识与“趣味”意识相统一的写作策略，也与50年代创作中把“问题”意识隐藏于文本后景位置，着力表现“趣味”意识的写作策略有所不同，这一转变同样和当时严酷的外部写作环境有密切关系。

[责任编辑 马 艳]

参考文献：

- [1]李普.赵树理印象记[J].长江文艺,1949(6).
- [2]当前创作中的几个问题[J].火花,1959(1).
- [3]董均伦.赵树理如何处理《小二黑结婚》材料[N].文艺报,1949(10).
- [4]孙犁.谈赵树理[N].天津日报,1979-01-04.
- [5]洪子诚.中国当代文学史[M].北京:北京大学出版社,1999.
- [6]评《邪不压正》与《传家宝》[N].人民日报,1950-01-15.
- [7]赵树理.回忆历史.认识自己[A].赵树理全集[C].太原:北岳文艺出版社,2000.
- [8]赵卫东.三里湾隐性文本的意义阐释[J].学术月刊,2005(1).
- [9]高捷.赵树理传[M].太原:北岳文艺出版社,1982.
- [10]赵树理全集[M].太原:北岳文艺出版社,2000.
- [11]张颐武.赵树理与写作:解读赵树理最后三篇小说[A].中国赵树理研究会.赵树理研究文集(上)[C].北京:中国文联出版公司,1990.